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Spørgsmål:
Sikkerhedsstyrelsen har som central begrundelse for ændringerne i auto-
risationsreglerne angivet, at der kan opnås store besparelser ved fremover 
at benytte 1 fremfor 7 typer håndværkere ved montage af badeværelser og 
køkkener.
- Vil ministeren oplyse, hvilke syv typer håndværkere der refereres til? 
- Hvor mange håndværkere er herefter sparet i ministerens regnestykke, 
når delautoriserede indgår?
- Hvorfor vil delautorisationer indebære, at der skal benyttes færre hånd-
værkere end i dag?

Svar:
Forslaget om delautorisation vil gøre det hurtigere og mere fleksibelt for 
en virksomhed at ansætte fagligt ansvarlige og opnå de autorisationer, der 
er nødvendige for at udføre totalløsninger for forbrugerne, eksempelvis 
udskiftning af et køkken. Det betyder, at arbejdsgangene i en byggepro-
ces kan forenkles og antallet af arbejdsskift kan reduceres, når virksom-
heden selv får adgang til at tilrettelægge arbejdet hensigtsmæssigt fremfor 
at skulle koordinere med en eller flere andre virksomheder.

Det er blevet brugt som eksempel, at etablering af et nyt badeværelse i 
dag typisk kræver 17 arbejdsopgaver mellem syv forskellige faggrupper. 
Ved at tilbyde en totalløsning kan en virksomhed forenkle og effektivise-
re arbejdsgange, men der vil fortsat være brug for de samme faglige 
kompetencer og dermed også mere end én type håndværker.

Det anvendte eksempel findes i rapporten ”CreatingEconomic Growth In 
Denmark Through Competition,” udarbejdet i 2010 af McKinsey for 
Vækstforum.I rapporten peges der på, at byggearbejder ofte involverer 
mange arbejdsskift mellem forskellige faggrupper, og at dette giver me-
get ventetid for håndværkerne.Som eksempel nævnes, at der indgår 17 
forskellige arbejdsopgaver ved opførelse af et badeværelse og op til 10-
15 arbejdsskift mellem forskellige faggrupper eller typer af håndværk. 

De nævnte grupper er:

- Arkitekt/ingeniør
- Kloakinstallatør
- Murer
- El-installatør
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- Vvs-installatør
- Tømrer 
- Maler  

Arbejdsopgaverne ved opførelse af et badeværelse eller køkken vil være 
de samme, selv om autorisationsreglerne ændres. Der er således ikke tale 
om, at der ændres i, hvilke faglige kompetencer der kræves ved udførelse
af et byggeprojekt.


